

# 语块在语言系统中的位置： 从“边缘”到“核心”

段士平

(中原工学院 外国语学院,河南 郑州 450003)

**摘要:**鉴于语块的普遍性和加工优势,语块已成为21世纪国外语言学领域的研究热点。通过对相关语言学研究思想和期刊文献进行历时梳理和阐释,本文发现:语块已走出语言系统的边缘化状态,上升到核心位置。基于短语学的研究思想为语块的后期研究奠定了理论基础,认知语言学领域内“基于使用”的构式语法理论拓展了语块的研究深度和应用价值,语料库语言学更新了语块的研究路径,推动了语块研究方法从自上而下的基于“语言能力”转向自下而上的基于“语言表现”。基于复杂动态系统理论的跨学科研究将成为语块的未来研究趋势,认知加工实验研究及概率学习有望成为语块的研究热点,推动了现代语言学和应用语言学思想的形成。

**关键词:**语块;语言系统位置;研究思想;构式语法;概率学习

中图分类号:H030 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)02-0087-08

## 0 引言

语块是语言的基本、必要组成部分。鉴于语块的普遍性、功能多样性和加工优势以及人们对较大词汇语法单位——型式语法和构式语法这种新型语言描述研究方法兴趣的增长,语块已经成为语言学的重要研究领域之一(Pellicer-Sánchez, 2017)。语块的研究起源于习语。由于习语的不可构建性即习语意义的不透明性,无法从构件词中猜测词义,习语被认为是语言的少数现象,语块也被置于边缘化的地位。随着语料库语言学的发展,人们开始对真实语言进行研究,发现语块具有语言的核心特征,在语言系统中普遍存在,大量渗透在书面语和口语语体中(例如Biber et al., 1999; Sinclair, 1991),且功能强大,能够实现指称、篇章和交际三大语言功能。此外,语块还可帮助人们拓展更大的语言串组块,如搭配、词块等(Biber et al., 1999)。

尽管如此,20世纪中叶,囿于传统的自上而下、以“基于规则”(rule-based grammar)的主流语言学理论——生成语法,构式、类型、短语、程式语等语块被乔姆斯基(1981:123)描述为有标记成分,不属于普遍语法的参数原则,因而不受欢迎,始终处于语言系统的边缘地位,发挥的功能有限。然而,随着以认知语言学为代表的“基于使用”(usage-based)的构式语法的发展,语块作为语言的基本、必备成分的地位日益凸显;语料库语言学的迅猛发展成为语块研究的推进剂,进一步确立并巩固了语块在语言系统中的核心地位。本文将通过历时梳理语块研究思想和语块期刊文献研究,管窥语块在语言系统中的位置变迁。

## 1 语块核心位置的确立

语块的定义特征及名称尚无统一标准,名称众多,包含习语、搭配、词块、短语、程式语、构式等50多项,原因在于不同时期的研究者囿于不同语言学理论、研究重心及研究方法,赋予语块不同的名称。正如

收稿日期:2018-11-15

基金项目:国家哲学社会科学基金项目“基于复杂动态系统的学术英语语块能力发展建模研究”(16BYY097)的阶段性成果

作者简介:段士平,女,中原工学院外国语学院副教授,硕士,主要从事语言学和二语语块习得研究。

Wray(2012:239)所引用的比喻,人们对语块的研究犹如“瞎子摸象”。由此可见,没有任何一项单独的标准能够充分地捕捉语块的所有特征。因此,Wray(2002)强调有必要采用多标准识别语块。基于Wray(2002:9)提出的语块概念,本文将语块定义为:以整体形式储存在大脑中,不受制于语法分析却可作为预制组块供人们提取使用的连续或非连续的多词单位,包含了名称为词块、搭配、类联接和预制语块等多词单位等诸多相关名称。由此可见,语块的概念模糊了原有的词汇与语法之间的界限,它不仅包括多词的搭配、句子框架,还可以扩大到句子甚至语篇。正是由于语块这种非同质性,使语块具有广泛的渗透性和强大的多功能性。

语块的重要性和普遍性早已得以认可,但其在语言系统中核心位置的确立经历了非线性的发展变化过程:结构主义时代的源头——普遍语法阶段的边缘化——构式语法时期的核心位置。20世纪上半叶主流语言学的研究方法是一种基于语言表现(*language performance*)的自下而上的涌现式语法。在这个时期,语块被称为结构型式(*structural patterns*)。到了20世纪60年代,生成语法占了上风。Chomsky(1965:1981)提出了原则参数方法,即普遍语法原则。事实上,普遍语法是一种基于语言能力(*language competence*)、自上而下的规则管辖语法,不同于自下而上的涌现语法。Chomsky(1981:123)将语法现象分核心(*core*)语法和边缘(*periphery*)语法,核心语法可以用普遍语法的参数原则来描述,边缘语法是那些分布不够普遍的标记成分和构式。因此,在普遍语法时期,构式不受普遍语法理论的欢迎,被认为是语言的副现象;型式、结构、构式、程式语和短语学统统被归为边缘化。

随着认知语言学和语料库语言学的迅猛发展,语块的名称发生了改变,被赋予其他名字,如“结构或构式”(*construction*)或“熟语或短语单位”(*structuralisms*) (Ellis, 2008:2);语块的定义和内涵特征也进行了重新定位。认知语言学领域内的构式(*construction*)是形式和意义的匹配对,在言语社团内约定俗成,作为语言知识固化在学习者大脑里,他们是语言符号单位,将词素、句法和词汇单位的定义特征与特定的语义、语用和语篇功能结合在一起(Croft, 2001; Goldberg, 1995/2003/2006)。熟语或短语单位在语料库语言学领域内更为流行,更强调统计信息值,被定义为词汇项目的共现,一个或更多语言成分,其功能可以作为一个从句或句子的语义单位,共现频率大于被预计的随机频率(Gries, 2008; Howarth, 1998)。因此,这个时期,语块在语言系统中的核心位置才得以确立。

事实上,词汇和语法的关系是一种相互依存、相互联系的关系,具有整体一致性。因此,进入21世纪以来,研究者们基于相关语言学流派及其研究思想,强调“语法、词汇和意义具有不可分割性”,词汇语法的语块研究也促进了词汇语法界面、型式语法、构式、语块等系列概念的涌现。

## 2 语块研究思想历时梳理

语块的本质特征决定了它在语言学系统中的核心位置。自2008年以来,不少学者(Ellis, 2008; Granger, et al., 2008; Römer, 2009; Wray, 2012; Brigitta et al., 2016)基于不同的研究视角,运用相关的语言学思想对语块进行论证分析,认为词汇和语法不可分割,互为界面,融合成语块,为语块后期在语言学系统中核心位置的确立奠定了理论基础。

Ellis(2008)对短语学在四种不同语言学思想中的地位进行分析后发现,无论是在认知、描述、习得还是教学研究领域内,短语一直处于核心地位。这四种思想包括:结构主义流派的结构型式、构式语法、语料库语言学和基于使用的语言习得理论。Ellis的这个观点具有深刻的洞察力(Granger et al., 2008:15)。Römer(2009)分析了六种颇具影响的语言学研究流派和模型,即习语原则、型式语法、词汇启动论、词块理论、搭配结构分析法和构式语法,认为词汇和语法相互依存,融合为界面。基于真实文本词汇语法共选的语料库语言学能够为二者的不可分割性提供充分有力的证据。Wray(2012)对多词单位、习语原则、程式语、语料库语言学和基于使用的构式语法等五种语言学理论梳理阐释,发现程式语和现代语法理论融合,已经确立了多词串的中心地位,而不是语言学经验的边缘位置(Ellis, 2008)。Brigitta等(2016)归纳、分析了习语原则、词块理论、短语项目和词汇启动论四种相关思想后指出:尽管它们为词汇和语法的

关系提供了不同的描述,它们之间具有一些共同的重要特征,都强调词汇、频率和语篇,而且这些理论均根植于基于语料库的研究数据。

我们将相关主要研究流派和模型进行历时梳理,以图表的形式呈现其全貌,如下表所示:词汇和语法相互联系,互为依存,以语块的形式体现。受传统基于规则(rule-based)转换生成语言学的影响,相关语块研究思想呈现出非线性的发展趋势。

表 1 语块的研究思想时间轴

语言学流派	语言学家	年代	语言学思想
结构主义 结构型式	John. R. Firth	1935 1951 1957	structural patterns: You shall know a word by the company it keeps. contextual theory of meaning
	charles C. Fries	1952	structure of English
	Zelling Harris	1955 1982 1991	operator grammar: a mathematical theory of how language carries information
短语学	Pawley & Syder	1983	multi-words: two puzzles for linguistic theory—nativelike selection and nativelike fluency
	Nattinger & DeCarrico	1992	lexical phrases and language teaching
	A. P. Cowie	1998	phraseology: theory, analysis, and applications
	Hunston & Francis	2000	phraseological items Pattern Grammar
语料库语言学	John Sinclair	1991	idiom principle
	Donglas Biber	1999	lexical bundle
认知语言学	Croft, 2001; Goldberg, 1995, 2003, 2006	2006	Construction Grammar
	Barlow & Kemmer, 2000; Behrens, 2009; Tomasello, 2003; Bybee, 2010	2009	usage-based theories
交叉学科	Gries & Stefanowitsch	2003	collostructional analysis
	Michael Hoey	2005	lexical priming
	Alison Wray	2002	formulaic sequence

## 2.1 短语学视角下的语块研究理论——型式语法

Hunston 等(2000)提出的型式语法(Pattern Grammar)是基于短语学概念和 Birmingham (Sinclairian) 的语料库驱动的语言类型学,并把 Sinclair 的观念和理论往前推动了一步。“它是一种研究词汇和语法的研究方法或短语项目(phraseological item),既不是单个单词也不是空语法结构(构槽内填有单词),而是单词和语法的融合;短语类型显示的是单词如何典型地联系在一起,如何构成有意义单位。”(Hunston et al., 2000:13)由此可见,型式语法强调单词和语法不可分割,强调二者的融合。

最早倡导词汇和语境不可分割的学者是 Firth、Fries 和 Harris。语境论的鼻祖 Firth(1957:32)认为:“通过了解单词的同伴来认识单词。”此观点颇具影响力,成为结构主义语言学的核心。Fries(1952)对词汇意义和结构意义进行区分,认为结构意义和类型(pattern)有关,并将特定的形式分类组合与特定的结构意义联系在一起。Harris(1955, 1968)也认为形式和信息(即:语法和意义)不可拆分,提出了一种研究语言如何承载信息的数学理论——算符文法(operator grammar)。他认为任何一种人类语言都是一个自

我组织系统,单词句法和语义特征的确立完全取决于与其他单词的关系,语言的型式是通过多次接触参与社会的用法而学来的。

## 2.2 语料库语言学视角下的语块研究理论

由于语料库语言学能够为词汇语法融合研究提供渗透性的支持,因此自从20世纪80年代开始,语料库就成为词汇型式语法界面研究的主要方法。相关研究者大量涌现,他们重点研究短语项目、型式、构式或多词单位。Wray(2012:231)认为,随着语料库研究成为主流研究方法,出现了范围广泛的描述性研究(如Biber,2009;Biber et al.,2007)和解释性研究。两个最有影响的理论是John Sinclair(1991)的习语原则(Idiom Principle)和Douglas Biber等人(1999)的词块理论(Lexical Bundles)。

习语原则是由Sinclair基于语料库分布规律结果调查之后提出的,他发现“语言中有大量的半预制短语可供语言使用者一次性选择,即使他们或许可以分析为更小片段”(Sinclair,1991:100)。Erman等(2000)的统计结果也印证了Sinclair的观点。Ellis(2008)发现将近一半的流利本族文本是根据习语原则构建的,因此,他认为习语原则是指语言的“短语倾向性”,即单词通常不会孤立出现,而是“倾向于结伴出现,通过组合构建意义”(Sinclair,2004:29)。为了解释文本中意义的产生,Sinclair(1987/1991/1996)提出了两个相互冲突的原则,即开放原则和习语原则。事实上,习语原则是与开放原则相对的。开放原则是学习者在使用语言时,面临不断选择如何根据句法在每个空槽填空的问题;而习语原则是从预先构造的短语中选择,将它们再合并组合生成意义(Brigitta et al.,2016:174)。Sinclair(1991)认为当我们加工语言时,我们首先运用习语原则,然后运用开放原则。也就是说,在多词单位层面,如有可能,人们会寻找机会进行形式与意义映射,只有必要时,才可以将词串拆开(Wray,2012:254)。由此可见,习语原则能够充分解释语言连续选择的约束问题,弥补开放原则的不足。Sinclair把意义研究放在中心位置,是现代计算机语料库语言学领域内最有创新意识和最具影响力的人物,是大数据语言分析的先锋(Römer,2009:141)。Sinclair通过对词汇项目和搭配的研究,为后期词汇—语法界面(lexis-grammar)研究铺平了道路,有助于将短语学重新回归到人们关注的中心。

从英国语境论学者的传统研究转向北美语料库语言学研究,Douglas Biber在词汇语法界面研究方面逐渐形成了自己的研究流派——词块理论思想。Biber和他的团队在词汇和语法方面采取整合的立场,观察口语和书面语域内重复出现的连续词汇组合、多词单位(MWUs)、三个或三个以上的单词序列,将词块定义为“不考虑习语性和结构状况因素,重复出现的表达方式”(Biber et al.,1999:990)。“大多数词块都不能代表一个完整的结构单位”(Biber et al.,2004:377)。事实上,词块经常突破传统语法范畴的边界,例如名词短语或介词短语(Romer,2009),去链接两个结构单位,例如“a result of”或者“it is possible to demonstrate”。词块有可能不是完整的结构,也有可能重叠,出现在多种不同的语篇语境中(Brigitta et al.,2016:174)。由此可见,词块是一种语言学构式,与产出的句法结构存在本质上的不同(Biber et al.,2004:399)。

## 2.3 认知语言学视角下的语块研究思想

传统的语言学观点认为,语言是独立的次系统,词汇规则和语法规则长期二分。认知语言学放弃了上述观点,采用非模块式(non-modular)的方法,认为语言是人类认知能力的一部分,语言和认知系统地交织在一起;重点研究总体认知能力如何影响语言的形式、变化、加工和习得等。因此,掌握语言意味着不仅要了解隐含在构式组合背后的概率倾向,还需掌握不同复杂程度的构式语法知识和不同级别的图式(Bod et al.,2003; MacDonald et al.,2006)。“构式语法不仅可以识别词汇项目之间的意义,也可以挖掘语法框合结构内的意义。因此,构式语法是捕捉语块重要特征的行之有效的方法。”(Wray,2012:231)Fillmore团队研究的构式语法也强调语法的习语性。迅速发展的预制语块研究也强调语言学知识对特定单词、特定短语以及特定语言的针对性程度(Bybee,2010:194)。因此,认知语言学视角下的语块研究包括构式语法和基于使用的构式语法习得理论。

语法核心理论的引领者Fillmore(1988:501)认为:构式事实上并没有处于边缘地位,而是处于语法

的中心位置。Goldberg (1995/2006) 提出了现代构式语法理论,认为构式是“形式和与之相关的语义或语篇功能的匹配对”(Goldberg, 2006:3),这些形式包括“词素、单词、习语以及部分词汇填充和全部短语框架型式”(同上:5),以单元形式储存于大脑,以不同层级的语法分析形式而存在;“构式网络能够一直全面捕捉我们的语法知识”(同上:18)。构式与型式语法的型式相似,在预测意义和预测形式方面均具有非常重要的价值,“如果给定形式,可以预测意义;如果给定要传递的信息,可以预测形式”(同上: 228)。由此可见,构式在促进交际方面起着关键作用。

基于使用的构式语法习得理论认为:“人们进行交际时学习构式,随处可见的人际交往和认知过程可以塑造语言”(Slobin, 1997:265),构式语法代表基于使用的词汇语法界面研究,非常强调频率的重要性,认为频率是构式存在的条件,是指示信号:只要频率足够高,即使型式的语义透明、功能上可以预测,也属于构式。换言之,“随着更为传统的语言普遍化的发展,语言表达方式的实际使用频率及其语义构建性均归属于构式考虑的因素”(Goldberg, 2006:45)。基于使用的语法模型把“语法看作是从语言使用的范畴实例中构建的网络”(Beckner et al., 2009: 5),因此与基于语料库的方法接口识别范例非常有效。Stubbs(2009: 27)认为构式语法实际上不是语料库语言学的一个流派。

## 2.4 交叉学科视域下的语块研究理论

交叉学科视域下的语块研究理论包括三种:一是 Michael Hoey 基于语言学和心理学理论提出的词汇启动论(Lexical Priming);二是 Gries 等(2003) 桥接认知语言学和语料库语言学而提出的搭配结构分析法(Collostructional Analysis);第三是 Wray 提出的语块理论(formulaic sequence)。

Michael Hoey 于 2005 年出版了题名为 *Lexical Priming: A New Theory of Words and Language* 的专著,提出了词汇启动论。这是“一种新的词汇理论,类似于一种新语言理论”,“从理论和心理学的角度将 Sinclair 的词汇观点语境化”(Hoey, 2005:158)。Hoey 的词汇启动论强调了词汇的作用高于语法的作用,不仅把词汇和语法融合,而且把词汇置于中心位置。“这个理论颠覆了词汇和语法的角色,词汇是复杂系统结构组合,语法是这种词汇构造的结果。”Hoey 的理论中心是“每个单词在话语中被启动使用是个人接触单词的积累效应的结果”(Hoey, 2005:13)。换句话说,语法是单词逻辑组合的结果,语言型式是通过重复接触单词而习得的。本质上来看,语言是词汇之间的交互系统,而不是一系列语法结构。词汇在复杂但系统的搭配和联想网络中互相启动的,通过接触语言使用的真实世界,联想网络在大脑中得以发展(Wood, 2015:53)。Hoey 提出的心理语言学论断在语言结构和语言习得方面均具有很强的解释力,这方面比 Sinclair 的思想前进了一步。

Gries 等(2003) 的搭配结构分析法是一种兴起时间不长但颇具影响的新型研究方法,目标是调解语料库和认知语言学之间的关系,研究词汇和语法的融合。搭配结构分析法是“搭配分析的拓展,专门来调查词汇和与词汇相关的语法结构的交互作用”(Gries et al., 2003: 209)。该方法可以用来测量较小构式(词素和单词)与其所在的较为复杂构式之间的联想强度,研究的主要问题是“单词和语法结构之间在所有层级的抽象程度方面是否存在显著联系”(同上: 211)。换句话说,搭配结构分析法主要调查哪些单词在特定构式中出现的频率比预测的高或低,如英语的动词论元结构(Verb Argument Construction)中哪些动词经常与双宾语紧密联系。

Wray(2002) 提出的语块理论是一种多词单位。识别搭配有两种方法:短语学方法和基于频率的方法。短语学方法的倡导者 Cowie (1994) 和 Howarth (1998) 基于语义原则识别搭配,而基于频率的倡导者 Halliday (1961) 和 Sinclair (1991) 是基于两词项共现的强度来识别搭配。

## 3 语块的期刊文献历时研究

为印证上述语块研究思想,本文根据语块研究时间轴,对 web of science 数据库的 Social Sciences Citation Index (SSCI)、Arts & Humanities Citation Index (A & HCI) 和 Conference Proceedings Citation Index-Social Science & Humanities (CPCI-SSH) 三大合集进行了检索,检索范围聚焦在 linguistics、language

linguistics、education educational research 和 psychology developmental 四个领域。

检索结果发现:2000—2009十年间,语块的研究主要出现在 linguistics、language educational research 这三个领域内。而在 2010—2018 元月期间,有 10 篇语块研究文章出现在 psychology developmental 领域内,而且在心理发展学领域内,出现了两篇领域内被高频引用的论文,且两篇论文均发表于 2017 年:一篇是由 Arnon & Christiansen 撰写的“The Role of Multiword Building Blocks in Explaining L1-L2 Differences”,发表在期刊 *Topics in Cognitive Science* 上;另一篇是 Carroll & Conklin 撰写的“Cross Language Lexical Priming Extends to Formulaic Units: Evidence from Eye-Tracking Suggests that This Idea ‘has Legs’”发表在期刊 *Bilingualism: Language and Cognition* 上。由此可见,语块的认知和心理语言学研究逐渐成为人们关注的焦点。

80 至 90 年代,短语学相关文章陡然增多,增长三倍,表明语块已重返语言研究的中心舞台。究其原因,该时期内出现了三本颇具影响的短语学著作:1983 年, Pawley 和 Syder 发表的一篇题名为《语言学理论的两大困惑:类似本族者的选词和类似本族者的流利》,提出多词单位(multi-words)是解决这两大困惑的关键,确立了短语在语言学界的地位,引起语言学界广为关注,被引用频次多达 2 000 多次;1992 年, Nattinger 和 DeCarrico 出版题名为《词汇短语和语言教学》的专著,使短语研究正式登上语言学研究舞台;1998 年, Cowie 出版题名为《短语学:理论、分析和应用》的专著,进一步奠定了短语学研究基础。另一方面,语料库语言学的问世,在研究方法上为短语研究的飞速发展提供了有力的支持。

#### 4 研究趋势与展望

基于上述语块研究思想的阐释和梳理以及相关期刊研究文献的印证,本文发现上述研究的名称虽不同,但存在两点共同之处。一是有关词汇和句法的关联性方面。它们均发现形式和意义不可分离,语言的意义单位不是取决于孤立的单词而来自不同复杂程度语块(包括构式或短语单位);语块在语言学理论和描述中起着较为中心的作用。二是它们对语言的研究均是试验性的、是基于大量自然文本;语言项目出现的频率和共现至关重要,可以运用语料库及语料库工具对其进行检索。就 Hoey 词汇启动理论和 Hunston & Francis 的型式语法而言,数据和观察在前,理论在后;而构式语法不同,理论在前,观察在后(Romer, 2009:147)。综上所述,我们可以看出语块研究已经走出语言系统的边缘状态,上升到核心地位;基于短语学的研究奠定了语块研究的理论基础,认知语言学领域内“基于使用”的构式语法理论易于融合“整体加工”和“输入频率”,与语块的心理语言学发展模型有机融合,拓展了语块的研究深度和应用价值,语料库语言学优化了语块的研究路径,加速了语块的研究进程。

鉴于前文的分析,我们可以预测语块研究将会呈现如下趋势:(1)基于使用的语言习得模式和认知构式语法理论对语块的研究具有深远的影响意义,语块深度加工研究将会成为该领域内的研究热点,与心理语言学、神经语言学交叉,在线实验研究方法将更为科学、细化;研究对象将更为具体,但语块的结构类型、语义一致性以及韵律加工等研究较为稀缺,有待加强。(2)由于构式被定义为“形式—功能匹配对”,为了解形式—功能映射度对语块习得和加工的预测价值,需要研究最优化的统计测量方法,如统计学、信息理论和贝叶斯概率论等,因此作为现代学习理论核心的概率学习将成为语块习得的研究热点。(3)基于交叉学科的词汇启动论和搭配结构分析法、运用复杂动态系统理论、综合考虑语块习得的多维度影响因素和开展跨学科语块发展的电脑建模研究显得尤为必要。

#### 参考文献:

- Arnon, I. & M. H. Christiansen. 2017. The Role of Multiword Building Blocks in Explaining L1-L2 Differences [J]. *Topics in Cognitive Science*, 9(3):621-636.
- Barlow, M. & S. Kemmer. 2000. *Usage Based Models of Language* [G]. Stanford, CA: CSLI.
- Beckner, C., Blythe, R., Bybee, J., Christiansen, M., Croft, W., Ellis, N. C. & Schoenemann. 2009. Language is a

- Complex Adaptive System: Position Paper [J]. *Language Learning*, 59(Supp. 1): 1-26.
- Behrens, H. 2009. Usage-Based and Emergentist Approaches to Language Acquisition [J]. *Linguistics*, 47(2): 383-411.
- Biber, D. & S. Conrad. 1999. Lexical Bundles in Conversation and Academic Prose [J]. *Language and Computers* (26): 181-190.
- Biber, D., Johansson, S., Leech, G., Conrad, S., Finegan, E. & R. Quirk. 1999. *Longman Grammar of Spoken and Written English* (Vol. 2) [M]. Cambridge, MA: MIT Press.
- Biber, D. 2009. A Corpus-Driven Approach to Formulaic Language in English [J]. *International Journal of Corpus Linguistics* (14): 275-311.
- Biber, D. & F. Barbieri. 2007. Lexical Bundles in University and Spoken and Written Registers [J]. *English for Specific Purposes* (26): 263-286.
- Bod, R., Hay, J. & S. Jannedy. 2003. *Probabilistic Linguistics* [G]. Cambridge: Cambridge, MA: The MIT Press.
- Brigitta, D. & J. Kormos. 2016. *Longitudinal Developments in Vocabulary Knowledge and Lexical Organization* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Bybee, J. 2010. *Language, Usage and Cognition* [M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Carrol, G. & K. Conklin. 2017. Cross Language Lexical Priming Extends to Formulaic Units: Evidence from Eye-Tracking Suggests that This Idea “has Legs” [J]. *Bilingualism: Language and Cognition*, 20(2): 299-317.
- Chomsky, N. 1965. *Aspects of the Theory of Syntax* [M]. Cambridge, MA: The MIT Press.
- Chomsky, N. 1981. Markedness and Core Grammar[C] // *Theory of Markedness in Generative Grammar: Proceedings of the 1979 GLOW Conference*.
- Chomsky, N. 1981. *Lectures on Government and Binding* [M]. Dordrecht: Foris.
- Cowie, A. P. 1998. *Phraseology: Theory, Analysis, and Applications* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Croft, W. 2001. *Radical Construction Grammar: Syntactic Theory in Typological Perspective* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Ellis, N. C., Römer, U. & M. B. O'Donnell. 2016. *Usage-Based Approaches to Language Acquisition and Processing: Cognitive and Corpus Investigations of Construction Grammar* [M]. New York: John Wiley & Sons Limited.
- Ellis, N. C. 2008. Phraseology: The Periphery and the Heart of Language [G] // S. Granger & F. Meunier. *Phraseology in Foreign Language Learning and Teaching*. Amsterdam: John Benjamins, 1-13.
- Erman, B. & B. Warren. 2000. The Idiom Principle and the Open Choice Principle [J]. *Text* (20): 29-62.
- Firth, J. R. 1957. *A Synopsis of Linguistic Theory, 1930—1955* [M]. Oxford: Basil Blackwell.
- Fillmore, C. 1988. The Mechanisms of Construction Grammar [J]. *Berkeley Linguistics Society* (14): 35-55.
- Fillmore, C., Kay, P. & M. C. O'Connor. 1988. Regularity and Idiomaticity in Grammatical Constructions: The Case of Let Alone [J]. *Language* (64): 501-538.
- Fries, C. C. 1952. *The Structure of English* [M]. New York: Harcourt Brace.
- Goldberg, A. E. 1995. *Constructions: A Construction Grammar Approach to Argument Structure* [M]. Chicago IL: University of Chicago Press.
- Goldberg, A. E. 2003. Constructions: A New Theoretical Approach to Language [J]. *Trends in Cognitive Science* (7): 219-224.
- Goldberg, A. E. 2006. *Constructions at Work: The Nature of Generalization in Language* [M]. Oxford University Press on Demand.
- Granger, S. & F. Meunier. 2008. *Phraseology: An Interdisciplinary Perspective* [G]. Oxford: Amsterdam: John Benjamins.
- Gries, S. T. 2008. Phraseology and Linguistic Theory: A Brief Survey [G] // S. Granger & F. Meunier. *Phraseology: An Interdisciplinary Perspective*. Amsterdam: John Benjamins, 3-25.
- Gries, S. T. & A. Stefanowitsch. 2004. Extending Collostructional Analysis: A Corpus-Based Perspective on Alternations' [J]. *International Journal of Corpus Linguistics*, 9(1): 97-129.
- Harris, Z. 1968. *Mathematical Structures of Language* [M]. New York: Wiley and Sons.
- Hoey, M. 2012. *Lexical Priming: A New Theory of Words and Language* [M]. London: Routledge.
- Howarth, P. 1998. Phraseology and Second Language Proficiency [J]. *Applied Linguistics*, 19(1): 24-44.

- Hunston, S. & G. Francis. 2000. *Pattern Grammar: A Corpus-Driven Approach to the Lexical Grammar of English* [M]. Amsterdam: John Benjamins.
- MacDonald, M. C. & M. S. Seidenberg. 2006. Constraint Satisfaction Accounts of Lexical and Sentence Comprehension [J]. *Handbook of Psycholinguistics* (2):581-611.
- Nattinger, J. R. & J. S. DeCarrico. 1992. *Lexical Phrases and Language Teaching* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Pawley, A. & F. H. Syder. 1983. Two Puzzles for Linguistic Theory: Nativelike Selection and Nativelike Fluency [G] // J. Richards & R. Schmidt. *Language and Communication*. London: Longman, 191-226.
- Pellicer-Sánchez, A. 2017. Learning L2 Collocations Incidentally from Reading [J]. *Language Teaching Research*, 21 (3): 381-402.
- Römer, U. 2009. The Inseparability of Lexis and Grammar: Corpus Linguistic Perspectives [J]. *Annual Review of Cognitive Linguistics*, 7(1):140-162.
- Sinclair, J. M. 1987. Collocation: A Progress Report [G] // R. Steele & T. Threadgold. *Language Topics: Essays in Honour of Michael Halliday*. Amsterdam, the Netherlands: John Benjamins, 319-332.
- Sinclair, J. M. 1991. *Corpus, Concordance, Collocation* [M]. Oxford, UK: Oxford University Press.
- Sinclair, J. 2004. *Trust the Text: Language, Corpus and Discourse* [M]. London: Routledge.
- Slobin, D. I. 1997. The Origins of Grammaticizable Notions: Beyond the Individual Mind [J]. *The Crosslinguistic Study of Language Acquisition* (5):265-323.
- Wood, D. 2015. *Fundamentals of Formulaic Language: An Introduction* [M]. London · New York: Bloomsbury Publishing.
- Wray, A. 2005. *Formulaic Language and the Lexicon* [M]. Cambridge: Cambridge University Press.
- Wray, A. 2012. What Do We (Think We) Know About Formulaic Language? An Evaluation of the Current State of Play [J]. *Annual Review of Applied Linguistics* (32):231-254.

## A Study of the Position of Formulaic Sequence in Language System: From Periphery to Core

DUAN Shiping

**Abstract:** With respect to its ubiquitousness and processing advantages, formulaic sequence(FS) has become a hot research topic in the field of linguistics abroad in the 21st century. By combing and illustrating related linguistic strands over time, this paper finds that FS has gone beyond the marginalized state and risen to the core of the language system: phraseology-based research has laid the theoretical foundation for its later research; usage-based construction grammar in the field of cognitive linguistics is deepening the research depth and expanding the application value of FS; hopefully, Corpus linguistics updates the research route of FS, has promoted the research methodology to transfer from competence-based top-down method to language performance-based bottom-up method. Based on the framework of complex dynamical systems, interdisciplinary research based on will become the future research trend of FS. Experimental cognitive processing research and statistical learning are expected to become the focus of the future FS research, and consequently contribute to promote the formation of research thinking of modern linguistics and applied linguistics.

**Key words:** formulaic sequence; position in language system; research strand; construction grammar; statistical learning

责任编辑:蒋勇军

# 分裂义多义动词客体题元层级化分析

卢 晓 晨

(黑龙江大学 俄语学院, 黑龙江 哈尔滨 150080)

**摘要:**本文以分裂义动词为对象,对俄语多义动词语义衍生中的客体题元层级化问题展开讨论。我们首先将建立由题元数目层级(概括题元层级)、语义角色层级、语义次范畴层级、论元形式层级及角色配位层级所构成的客体题元层级化描写框架,进而在此基础上对分裂义多义动词语义变化的客体题元层级化现象进行分析和探讨。相关分析、研究将能深化我们对动词多义语义关系实质的认识,同时能够对客体题元理论及其相关的动词语义、句法问题研究产生积极影响。

**关键词:**分裂义动词;多义性;语义变化;客体题元;层级化分析

**中图分类号:**H042      **文献标志码:**A      **文章编号:**1674-6414(2019)02-0095-08

## 0 引言

动词语义功能的实现、动词多义语义关系的变化在客体题元身上有十分突出、鲜明的表现。本文以分裂义动词为对象,从题元层级理论出发,对俄语多义动词语义衍生中的客体题元层级化问题展开讨论。我们首先将尝试建立客体题元的层级化描写框架,并在此基础上对客体题元层级化中的分裂义多义动词的语义变化进行分析。应该说,动词语义变化的客体题元层级化分析是一个较新的理论课题,无论是动词语义研究还是题元理论研究往往专注于自身,较少专门将这两个方面结合起来对动词语义衍生问题进行系统研究,而客体题元层级化分析的优势恰恰在于它可以在动词语义和题元分析之间建立起一种互补关系,一方面题元层级化分析能够帮助细化和深化动词多义的语义区分关系研究,另一方面动词语义多义性的深入分析有助于客体题元理论研究的具体开展和落实、从深层结构层面为客体题元问题的探讨找到强有力的语义支持和形式特征分析线索,因此它们之间其实是一种相互依存、彼此促进的互动关系。本文所做的相关分析、讨论将能加深我们对动词多义语义关系实质的认识,同时能够对题元理论及其相关的动词语义、句法问题研究产生积极影响。

## 1 分裂义动词及其客体题元

分裂义动词(глаголы деления или расщепления/division meaning verb)是自然语言中非常独特的一类动词,它同人的日常生活、社会生产等活动密切相关。“分裂”即根据一定目的,使用特定工具、手段将整体事物分开。根据这一动作行为的基本涵义,分裂义动词的原型情景可描述为:主体通过某种方式借助特定工具将客体事物分为几个不同部分,从而使完整的物体分裂、分解开来。原型分裂情景相应具备以下基本语义特征:1)客体性,即情境中必须存在一个主体据以施力的对象,这个对象就是受事客体;2)工具性,行为需要借助一定的工具来完成,该工具可以是用以切割的专门工具,也可以是其他尖锐物体甚至人或动物身体的某一部位;3)可分离性或分解性,即客体事物可以做出整体和部分的切分和提取、部分可以从整体或者寓存物可以从依托物上分离出来;4)破坏性,分裂行为裂解、破坏了受事物体的结构完整,会改变客体事物的性状、物理结构特点或致使其失去原本的一些特征,对受事物的影响通常是消极的,个别情况下也可能是积极或中立的。例如工业生产或日常生活中需要通过“分裂”动作来获取所需